



抗疫文学专版

●报告文学●

畅达出生于1990年的正月二十五，因为父母尊重传统民俗，她每一年都是正月二十五过生日。2020年的正月二十五，是她三十岁的生日。三十而立！疫情之前，她原本是想和家人隆重庆祝一番的。远在西藏拉萨戍边的老公张俊也打算春节值完班元宵节前回来休假，在她生日的时候，为她献上一份《致爱丽丝》式的浪漫。突然而至的新冠肺炎疫情却改变了一切，让缠绵的浪漫暂停，让奉献的浪漫飞扬。

2020年2月15日7点30分，即将下夜班的畅达接到护士长徐清的电话，让她立刻回家收拾行李，8点30分之前赶到南院护理部集合，参加滁州市第四批援鄂医疗队前往武汉。

畅达是滁州市第一人民医院普外科护士，在护士岗位上已经工作8年，从2014年11月后，一直是在普外科的岗位上。自从一个月前医院党办、院办发出《关于取消春节休假正常上班的紧急通知》后，畅达就一直在正常上班，同时心中一直为武汉、为越来越严峻的疫情纠结着。“越是疫情严峻，越应守望相助，越是危难关头，越见初心本色”。接到支援湖北抗击疫情的通知书后，畅达的许多同事都毫不犹豫地递交了请战书，纷纷申请去最危险的一线援助抗疫。一声声报请，一句句“我可以！”在微信群里接起了长龙，成为了畅达心中最温暖的春风，也是最铿锵有力的誓言，让她每每寝不能寐，她渴望自己能去武汉，战斗在抗疫的最前线。

畅达老公张俊是一名边防军人，长期驻守在雪域高原西藏，那里平均海拔4000米以上，年平均气温-6℃，平均大气压和含氧量仅为海平面的50%，人体接受宇宙射线剂量是平原的6倍，但胸怀报国赤诚的张俊却大学一毕业就驻守在那里。2012年，张俊回来安休，参加一位同学的婚礼，新娘是畅达的表姐。在表姐的婚礼上，畅达和张俊相识，后来相爱，走入婚姻殿堂，一年后，他们的爱女张斐桐出世。此时，桐桐4岁不到，正在紫薇幼儿园读小班。张俊每年只有休假时才能短暂回滁，平时畅达上班时，桐桐都是婆婆或者母亲来接送。下班后，桐桐总是绕在畅达膝下，对她呢喃，听她诉说，常常也通过手机视频，和雪域高原的爸爸聊天，做鬼脸，一家倒也其乐融融。但防控疫情期间，她所居住的百花园小区人员出入实行管制，到超市买菜购物等也都要携带出入证。这种情况下，自己要是离开，不在家里，桐桐行吗？婆婆和母亲她们能带好她吗？她把这个问题微信张俊，张俊说：“孩子总有和父母分离的时候，有外婆和奶奶在，还能委屈她？你就大胆地去吧。”

此前，滁州市已经派出了三批援鄂医疗人员，仅市一院就派出了两批，而安徽全省，已经派出了四批。畅达看了人员信息，发现他们都是急诊科或呼吸科的医护人员，相对于冠状病毒来说，专业都对口，而自己长期从事普外科护理工作，到了武汉，能胜任吗？她在科室中和护士长及同事们交谈这种顾虑，大家都把握不准。一天，她们正在议论，路过的副院长、普外科科主任张文俊听见了，驻足问畅达说：“你真想去？”畅达郑重地点点头。张院长说：“从我对你的业务水平的了解，你去了不会比他们那些科室的差，定能够胜任。”

老公的支持，张院长的肯定，令畅达信心满

三十而立

□贾鸿彬

么？我能看到她的画吗？”畅达说：“小妹妹喜欢画大海、树林、鲜花和小鸟，还有她爸爸那里的雪山。”每次和小女孩说这些时，畅达都会想起自己的女儿，不知道她在家过得怎么样，吃得好不好，睡得香不香？她把手机里女儿的绘画翻给女孩看，有时翻着翻着，不自觉地就流下泪水，本来已经被汗水浸湿的护目镜就变得更加模糊了。这种时刻，畅达就会到水龙头边，用冷水冲手。虽然隔着防护手套，但冰冷的水，还是能够刺激她，让她情绪冷静下来。这个小女孩很懂事，经常会帮护士们做一些她力所能及的小事，大家都很喜欢她，是汉阳体校方舱医院的团宠。畅达就像对待自己女儿一样照顾她，每次轮班的时候都会给她带一些零食，空闲的时候就和她一起聊天做游戏，和她一起听音乐，畅达觉得，为小女孩多献上一份爱，就能多弥补对自己女儿的一份亏欠。

远在西藏的张俊，把畅达每天的当班时间都记得清清楚楚。下班后，他的电话常常是第一个打进来。他多次在电话中鼓励畅达，有党中央的坚强领导，有全国人民的支持，没有克服不了的困难。不要担心女儿，她在家有爷爷、奶奶、外公、外婆照顾，肯定会健康成长的。等到她长大了，一定会理解父母，会为父母感到骄傲。值班的夜晚，畅达和张俊、婆婆或者母亲、女儿总要举行视频会议，大家互报平安，互相鼓励，最重要的是要看看“留守儿童”桐桐的微笑，看她的画作，听她的歌唱。女儿有时候，也是一副老人精的模样，会对视频喊：“妈妈加油！”畅达鼓励她，“要多画画哦，这里有一位小姐姐特别喜欢你的画。”女儿有了新作，总会第一时间，举着给妈妈看。畅达会把这些录下来，或者是截图下来，第二天当班时，有空了，就和小女孩一起翻看。小女孩越来越喜欢这位畅阿姨，她越来越开心，很快核酸检测就呈阴性了。

“你早就该用了。用完了，我再买。”“在滁州这边，我用不着。等一会，市卫健委的领导就送我们去合肥新桥机场了。从那里，我和全省的第五批医疗队员将一同飞往武汉。”

尽管两人在电话中很多次商议过援鄂问题，畅达的话还是让张俊觉得有些突然，“那……桐桐她……”

“按照你说的，交给她外婆和奶奶了。她们两人会轮换着带她。你就放心吧。”

张俊很快释然，“我放心，肯定放心。”停了一下，他有些哽咽地说，“老婆，你一定要做好防护，我们都等你平安归来。”

“我一定。到时候，我还要带桐桐去西藏，让她给你唱歌、跳舞。”

“再过三天，就是你的生日了。我已经在99广场旁的夏芝朵，为你订蛋糕了。”

“退掉吧。以后再补。”

“不，这是你三十岁的生日，我要在武汉给你订。三十而立，让你的生命在抗疫中立起来！”

二

滁州这一批援鄂的共有六名医护，其中五名护士分别是市一院重症监护室的王君、顾萍、刘华婧，脑外科的吴雪彤以及畅达，一名医生是全椒县人民医院重症监护室的费大为。跟随安徽省第五批医疗队到达武汉后，他们被安排在汉阳体校方舱医院工作。汉阳体校方舱医院是刚刚改建完成的新医院，其中的一楼有200多张床位，二楼有100多张床位。除掉安徽医疗队的医护人员外，还有河南、云南、吉林三省的医护人员和他们共同奋战。方舱的一楼收治了100多位患者，二楼没有患者入住。畅达和其他医护人员每天主要负责测量患者生命体征、带领患者进行核酸检测和CT检查、督促患者按时服药，协助做好其他后勤保障和值勤巡诊工作。

有一名小女孩，她和妈妈都被感染了，一起住在汉阳体校方舱里。她是一个很文静的小女孩，有时安静得像一潭清水，经常一个人趴在桌子上写作业。每一次看到她幼小的身影，畅达心中都充溢着抱起她的冲动，她的心中对于小女孩充满了无限的爱意。因为看到她，畅达就想起自己的女儿。一天，方舱里空闲下来，畅达主动过去跟小女孩聊天，问她几岁了，平常喜欢做什么？女孩说自己8岁了，平常在家的最喜欢画画。畅达告诉她：“我家里也有一个小妹妹，今年4岁了，也很喜欢画画。我还给她报了美术课。”

小女孩高兴起来，问：“小妹妹喜欢画什

么？我能看到她的画吗？”畅达说：“小妹妹喜欢画大海、树林、鲜花和小鸟，还有她爸爸那里的雪山。”每次和小女孩说这些时，畅达都会想起自己的女儿，不知道她在家过得怎么样，吃得好不好，睡得香不香？她把手机里女儿的绘画翻给女孩看，有时翻着翻着，不自觉地就流下泪水，本来已经被汗水浸湿的护目镜就变得更加模糊了。这种时刻，畅达就会到水龙头边，用冷水冲手。虽然隔着防护手套，但冰冷的水，还是能够刺激她，让她情绪冷静下来。这个小女孩很懂事，经常会帮护士们做一些她力所能及的小事，大家都很喜欢她，是汉阳体校方舱医院的团宠。畅达就像对待自己女儿一样照顾她，每次轮班的时候都会给她带一些零食，空闲的时候就和她一起聊天做游戏，和她一起听音乐，畅达觉得，为小女孩多献上一份爱，就能多弥补对自己女儿的一份亏欠。

远在西藏的张俊，把畅达每天的当班时间都记得清清楚楚。下班后，他的电话常常是第一个打进来。他多次在电话中鼓励畅达，有党中央的坚强领导，有全国人民的支持，没有克服不了的困难。不要担心女儿，她在家有爷爷、奶奶、外公、外婆照顾，肯定会健康成长的。等到她长大了，一定会理解父母，会为父母感到骄傲。值班的夜晚，畅达和张俊、婆婆或者母亲、女儿总要举行视频会议，大家互报平安，互相鼓励，最重要的是要看看“留守儿童”桐桐的微笑，看她的画作，听她的歌唱。女儿有时候，也是一副老人精的模样，会对视频喊：“妈妈加油！”畅达鼓励她，“要多画画哦，这里有一位小姐姐特别喜欢你的画。”女儿有了新作，总会第一时间，举着给妈妈看。畅达会把这些录下来，或者是截图下来，第二天当班时，有空了，就和小女孩一起翻看。小女孩越来越喜欢这位畅阿姨，她越来越开心，很快核酸检测就呈阴性了。

三

每次看到身边的同事们忙碌疲惫的身影，每次听见方舱里互相鼓励的话语，每次送别一个又一个治愈的患者出院时，畅达总在想：我的青春有过这么一段刻骨铭心的经历，我用实际行动回应了作为医护人员的价值叩问和时代担当，我应该为自己感到骄傲。虽然相比于奋战在一线的全体医护人员，自己的力量只是微不足道的一小份，但对于每一名病患以及他们背后的家庭来说，自己成了他们的全部希望的一部分。不抛弃，不放弃，不退缩，这是畅达和医疗队成员那些日子的座右铭！

方舱里有位阿姨，刚进方舱的时候，对医护人员和周围人都很排斥，经常做出一些奇怪的举动，她戴上口罩以后还要在头上套一个塑料袋，把自己捂得严严实实的。问了才知道，原来她家已经有8人被感染，还有一个已经去世了，她担心自己被周围人传染，变得更严重，所以才这样保护自己。畅达经常与她聊天，把微信里一些介绍新冠防护常识的视频发给她看，告诉她方舱里都是轻症患者，不会相互传染。住在她周围的病友也经常和她聊天，还邀请她一起参加方舱的娱乐活动，和大家一起唱歌、跳舞、打太极拳。慢慢地，她变得开朗起来，主动融入了方舱医院这个大家庭。每次查房的时候，都会主动和医护人员聊天，叮嘱医护人员保护好

天使的背影 写满大爱

——致敬“滁州好人”芮兵

□张平

庚子之初，一只黑手想住珞珈山的新绿阳光被戴上花冠的毒一点一点覆盖无数条急切的目光河流般冲向江城的岸

春天倒了，需要一只只手托起太阳你和妹妹把誓言举过头顶请战书上鲜红的手印抚摸着同胞惶恐的痛伤不计报酬，向死而生你们要成为援鄂的一面旗帜哪里有需要就在哪里高高飘扬

榜样就是感召的力量微信群里，请战的声音铿锵绽放然而，专业限制了你的渴求妹妹去了，带着你的重托出征一线放心去吧，家里交给我你拥抱着妹妹担心，不舍，泪水湿润了骨肉情长

做一个好人是母亲对你的期望做一个有用之人成就你人生的坐标义无反顾，你选择救死扶伤你梦想从病魔手中抢回早逝的父亲

生活是一条河，你奋力向前医生的职业你只讲奉献用爱心一次次擦亮病患的天用担当向无数苍生致敬

面对患者的感谢你婉言谢绝大医精诚成了你义不容辞的责任多少个先进个人的荣誉被你收起无数个拇指，点赞着你无声的付出

疫情肆虐，在防控最前沿你继续穿着防护服坐镇发热门诊与发热病人面对面危险随时擦肩，和你只有一小步护目镜后，你警惕的双眼紧盯病毒生怕被一场阴谋布下阵局

春冷。室外北风凛凛你严守预检分诊的岗位把住进入医院的第一道防线量体温，问病史，防控就是责任五六个小时的站立把你植为一棵青松挺直，无畏，不苦，也不累

芮，是盾的绶带兵，是战场上的风采生命重于泰山，疫情防控没有硝烟你抽出利剑，斩妖除魔与病毒拼杀，与生死较量

这危险丛生的地方，是写满大爱的脊梁考验着一名共产党员的担当正是无数个你挺身而出无数个你英勇善战，无惧生死春风里，阳光一点一点打开生命的绿渐渐苏醒人间的暖正盛开笑颜

用生命守护生命

——武汉抗疫中的芮晓燕

□天 天

这一年，疫情就是命令。她提交请战书，是的，为他人而战。匆匆告别亲人，去武汉，到最危险的地方去，一场无声的战役开始了。

每天查房一百多次，手消毒一百多次，双手已经严重变形变色，浑身都被汗水浸透，

白衣天使为人们撑起了一片蓝天。她冲在最前面，没有什么能阻挡她，她的身影穿梭在病房的每个角落。收治量大，重症多……她从不退缩，组织病理讨论，调整治疗方案，一天又一天，不眠不休，直到患者转危为安。

“疫情不退，我们不退，一定要坚守到最后一名患者出院”她又一次次发出铮铮誓言，一个病区清零，

又一个病区清零。在急危重症区，她不分白天黑夜，忍受着巨大的压力和身体的疲惫，总结救治经验，有一分的希望就付出百分的努力。拼尽全力，为患者带来光明，舍生忘死，守护他人平安。九病区清零，六病区清零。她圆满完成了党和国家交给她的任务。

这一年，她赴汤蹈火，这一年，她用生命守护生命。

●诗歌●

这一年，一场疫情席卷而来，冰雪尚未融化，春天还在路上，新年的钟声还在回荡。这一年，武汉告急。

